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СУЧАСНА ЕКОНОМІЧНА ДИПЛОМАТІЯ КНР 

У ВІДНОСИНАХ ІЗ КРАЇНАМИ, ЩО РОЗВИВАЮТЬСЯ  

(НА ПРИКЛАДІ РЕГІОНУ АФРИКАНСЬКОГО РОГУ) 
 

В с т у п .  Сучасний Китай після успішного здійснення "політики реформ і відкритості" фактично відійшов від  
марксистсько-маоїстського підходу до дипломатії на користь усе більш інтегративного підходу, поєднуючи звер-
нення до етичних установок конфуціанської традиції із прагненням інкорпорувати методологію та практичні підхо-
ди західних шкіл міжнародних відносин і дипломатії. Метою був міждисциплінарний аналіз ідейно-ціннісних і 
теоретичних засад, сучасного стану й особливостей здійснення економічної дипломатії Китаю стосовно країн, що 
розвиваються, на прикладі регіону Африканського Рогу – осередку складного переплетіння інтересів ключових сві-
тових гравців. На цій основі досліджено регіональні тренди розвитку глобальної багатополярності, зокрема геоеко-
номічні впливи безпекової кризи в Баб-ель-Мандебській протоці на регіональні позиції Китаю. Здійснено аналіз 
критичного наративу щодо сучасної економічної дипломатії КНР в Африці.  

М е т о д и .  Застосовано методи абстрактно-логічний, кейс-стаді, аксіологічного, емпіричного, статистичного 
та структурно-функціонального аналізу, інструментарій соціальної філософії, політичної економії, теорії модерніза-
ції, цивілізаційної та глобалізаційної теорій. 

Р е з у л ь т а т и .  Виявлено, що теоретичним обґрунтуванням сучасної економічної дипломатії КНР у країнах, що 
розвиваються, стала теорія нової структурної економіки, принциповою особливістю якої є відмова від традиційної 
бінарності поділу країн на розвинені й такі, що розвиваються, та від традиційної дихотомії "донор – реципієнт" на 
користь "партнерства заради розвитку". На прикладі регіону Африканського Рогу виявлено, що економічна диплома-
тія Пекіна стосовно африканських держав є експансивною, але водночас характеризується притаманною конфуціан-
ству гнучкістю, намаганням уникати антагонізмів та відшукувати "золоту середину". 

В и с н о в к и .  Доведено, що, попри посилення глобальної конкуренції між Китаєм і США, економіко-теоретичне та 
дипломатичне обґрунтування Пекіном реальної моделі свого сучасного економічного розвитку є більш "дружнім" та 
адаптивним до неоліберальної моделі Вашингтонського консенсусу, ніж сама ця реальна модель. КНР за останнє де-
сятиріччя забезпечила собі міцний геостратегічний плацдарм у регіоні Африканського Рогу для просування власних 
економічних інтересів уздовж критично важливого для глобальних ланцюжків поставок транспортного коридору 
через Баб-аль-Мандебську протоку, а також для подальшої експансії своєї економічної, фінансової та "м'якої сили" на 
Африканському континенті. 

 

К л ю ч о в і  с л о в а :  Реляційна дипломатія, нова структурна економіка, конфуціанство, допомога розвитку, без-
пекова криза в Баб-аль-Мандебській протоці. 

 
Вступ 
Наразі у світі ведеться не лише геополітична і гео-

економічна, але й теоретична боротьба на рівні науко-
вого дискурсу між так званим "Вашингтонським кон- 
сенсусом" і "Пекінським консенсусом"1 – тобто різними 
моделями економічного розвитку та участі у глобалі-
заційних процесах для нових індустріальних країн та 
країн, що розвиваються. 

Після розпочатої Ден Сяопіном у грудні 1978 р. "полі-
тики реформ і відкритості" Китай відійшов від марксист-
сько-маоїстського підходу до дипломатії на користь усе 
більш інтегративного підходу, поєднуючи звернення до 
етичних установок конфуціанської традиції із прагненням 
інкорпорувати методологію та практичні підходи західних 
шкіл політології, міжнародних відносин та дипломатії, 
особливо політичного реалізму та конструктивізму. 

Як зауважує В. У. Угву (2021, c. 7), "китайсько-
африканські відносини завжди стосувалися трикутника 
"Китай, Африка і Захід" – на позначення простору для 
тестування нового багатополярного світу". Відтак, дос-
лідження цих відносин має не лише регіональний, а й 
глобальний вимір у контексті реструктуризації архітек-
тури глобального політичного, економічного та фінансо-
вого лідерства.     

Метою цього дослідження є міждисциплінарний 
аналіз ідейно-ціннісних і теоретичних засад, сучасного 

 
1 Термін, як альтернатива Вашингтонському консенсусу, уперше 

запропонований у 2004 р. Джошуа Купером Рамо (США), 
керуючим директором геостратегічної консалтингової компанії 
Kissinger Associates. 

стану й особливостей здійснення економічної диплома-
тії Китаю стосовно країн, що розвиваються, на прикладі 
регіону Африканського Рогу, який є на сьогодні осеред-
ком складного переплетення геополітичних і геоеконо-
мічних інтересів ключових світових гравців. На цій 
основі досліджено регіональні тренди розвитку глобаль-
ної багатополярності, зокрема геоекономічні впливи 
безпекової кризи в Баб-ель-Мандебській протоці.  

Методи 
У статті використано методи абстрактно-логічний, 

кейс-стаді, аксіологічного, емпіричного, статистичного 
та структурно-функціонального аналізу. На міждисцип-
лінарній основі застосовано інструментарій соціальної 
філософії, політичної економії, теорії модернізації, циві-
лізаційної та глобалізаційної теорій. 

Географічно регіон Африканського Рогу ми розгля-
даємо в його найпоширенішому форматі чотирьох суве-
ренних держав: Ефіопії, Еритреї, Джибуті та Сомалі, 
включаючи самопроголошену в північній частині Сомалі 
республіку Сомаліленду. 

Огляд літератури. Ґрунтовний аналіз сучасного 
китайського наративу світового порядку, зовнішньої 
політики та дипломатії здійснили Цинь Яцин (Qin, 2007), 
Чжао Тінян (Zhao, 2009), Ян Сюетун (Yan, 2019), Ка-Хо 
Вонг (Вонг, 2018). У контексті трансформації функцій 
держави в умовах глобалізації автором цієї статті було 
проведено аналіз ідейно-теоретичного потенціалу  
теорії нової структурної економіки, яку нині закладено 
в доктринальну основу та практичні настанови про- 
активної економічної дипломатії Китаю в країнах, що 
розвиваються (Піляєв, 2021). 

© Піляєв Ігор, 2024 
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Складній взаємодії стратегічних, політичних, інфра- 
структурних, фінансово-економічних, безпекових вимі-
рів сучасної африканської політики та дипломатії  
Китаю присвятили свої праці А. К. Алвес (Alves, 2008), 
Д. Бройтігам (Brautigam, 2008; 2020), Я. Ван де Лой 
(Van de Looy, 2006), А. Вере (Were, 2022), М. Ґеннінг 
(Henning, 2013), Х. Наранг (Narang, 2024), В. У. Угву 
(2017), вітчизняні дослідники О. Волович (2019), 
В. Константинов (2017), С. Рошко і М. Феделеш (2020) та ін. 

Геополітичним і геоекономічним викликам, пробле-
мам та здобуткам китайської дипломатії безпосередньо 
в регіоні Африканського Рогу присвятили дослідження 
А. Бодетті (Bodetti, 2020), М. Ш. Бхарті (Bharti, 2022), 
Л. Ґанауер і Л. Дж. Морріс (Hanauer, & Morris, 2014), 
В. М. Чазиза (Chaziza, 2021), Г. Чалишкан (Çalişkan, 
2021), В. Константинов (2017) та ін. 

Проте досі у світовій та вітчизняній науковій літера-
турі відсутні праці, що системно охоплювали б культурно-
ціннісне, ідейно-теоретичне підґрунтя, стратегічні орієн-
тири та механізми практичної реалізації цілей сучасної 
китайської економічної дипломатії щодо країн "глобаль-
ного Півдня" на прикладі одного із ключових регіонів 
сучасної геополітики та геоекономіки. Це обумовило 
вищенаведені мету та методи цього дослідження.  

Результати 
Культурно-ціннісні засади сучасної китайської 

дипломатії. Пекін, прагнучи виставити себе покрови-
телем країн "глобального Півдня" у їх боротьбі за гідне 
місце в сучасному світі та апелюючи до постколоніаль-
ного ресентименту їхніх народів, які, як і Китай, у мину-
лому зазнали національного приниження та експлуа- 
тації з боку колоніальних імперій "глобальної Півночі", 
протягом останніх десятиліть активно розробляє концепту- 
ально-теоретичні засади своєї дипломатії з опорою на 
традиційні для китайського конфуціанства цінності гло-
бальної гармонії, гуманності, глобального консенсусу на 
основі спільних інтересів та "спільної долі", переосмис-
лення "всіх проблем у світі" як "проблем світу" (Zhao, 
2009, p. 17) в його єдності. 

"Теорія відносин" Цинь Яцина (Qin, 2007), неоуні-
версалістська "теорія Піднебесної" Чжао Тін'яна (Zhao, 
2009), "теорія морального реалізму" Янь Сюєтуна (Yan, 
2019), концепт "моральної інтерсуб'єктності" Хуан Чуньчеха 
(Huang, 2022) – усі вони апелюють до традиційної ки-
тайської думки та історії, на цій основі оскаржуючи, але 
ще більшою мірою доповнюючи західні теорії глобалі-
зації й міжнародних відносин. При цьому Цинь Яцин 
зауважує, що традиційний для часів двотисячолітньої 
Китайської імперії китаєцентричний ієрархічний концепт 
усесвіту – Піднебесної (китайський термин – Тянься), 
який на практиці було імплементовано в імперську три-
бутарну (данницьку) систему, де всі переважно добро-
вільно визнавали верховний авторитет і владу китайсь- 
кого імператора, уважалися його підданими й віддавали 
йому пошану та данину, – не можна розглядати як теорію 
міжнародних відносин, оскільки такий концепт не міс-
тить жодних понять суверенітету і територіальної ціліс-
ності, а тому не має сенсу "міжнародності" (Qin, 2007). 
На думку Чжао Тін'яна, "належний" глобалізований світ 
може бути заснований на двох ключових концептах: 
агори2 і піднебесної, де давньогрецькі й китайські тра-
диції взаємодоповнювалися б у гармонії (Zhao, 2009, 
p. 17). За твердженням Хуан Чуньчеха, прихований  
інтелектуальний ресурс "моральної інтерсуб'єктності", 

 
2 Площа для загальних (народних) зборів громадян у давньо- 

грецьких полісах. 

який міститься в конфуціанському концепті гуманізму 
(кит. рен), – саме те, що потрібно людству в XXI ст. 
(Huang, 2022).  

Ян Сюєтен визначає політичне лідерство через приз-
му неоконфуціанської моралі, зокрема через здатність 
уряду здійснювати свою національну відповідальність і 
підтримувати свій міжнародний стратегічний авторитет. 
При цьому ключовим зовнішньополітичним меседжем 
його теорії виступає впевненість у тому, що поляризація 
глобальної конкуренції між Китаєм і Сполученими  
Штатами не призведе до нового сценарію холодної  
війни, але їх взаємна недовіра зрештою поверне світо-
вий центр з Європи до Східної Азії, де він і перебував 
протягом багатьох століть історії людства до другої  
половини XVIII ст. (Yan, 2019). 

Визначальною рисою китайської дипломатії є "силь-
ний традиційний культурний фон" (Угву, 2021, с. 7), що 
сформувався на базі синтезу традиційних конфуціанс-
ких, марксистських із "китайською специфікою", модер-
нізаційних і глобалістських цінностей. Це обумовлює 
проактивну політику КНР щодо розвитку людського  
потенціалу в Африці (Угву, 2021, с. 8). У цьому контексті 
"реляційна" дипломатія КНР робить наголос на розви-
ток "людських відносин" між лідерами держав, гармоні-
зацію відносин між державами на основі конфуціанської 
мудрості, моралі та здорового глузду, і відносно менше 
значення, ніж західна дипломатія, надає світовому  
порядку, заснованому на письмових нормах міжнарод-
них договорів і міжнародного публічного права в цілому.  

У межах свого активного зовнішньополітичного курсу 
при президенті Сі Цзіньпіні щодо боротьби за перефор-
матування структури глобального лідерства Китай про-
тягом 2021–2023 рр. офіційно висунув три нові глобаль- 
ні ініціативи, а саме: Глобальну ініціативу з розвитку 
(GDI), Глобальну ініціативу з безпеки (GSI) та Глобаль-
ну цивілізаційну ініціативу (GCI). Вони спрямовані на 
подальший розвиток геостратегічної інфраструктурної 
ініціативи Пекіна "Пояс і Шлях", оголошеної невдовзі 
після приходу Сі до влади у вересні 2013 р. Ось як  
рупор КПК на міжнародній арені – газета Global Times – 
аж ніяк не в марксистсько-маоїстському, а саме в кон-
фуціанському дусі обґрунтовує ці три нові тісно взаємо-
пов'язані глобальні ініціативи Сі: "Глобальна цивілі- 
заційна ініціатива, Глобальна ініціатива у галузі розвит-
ку та Глобальна ініціатива у сфері безпеки є вельми 
стислими версіями минулого успішного досвіду Китаю, 
яким Китай готовий беззастережно поділитися з усім 
світом задля досягнення спільного розвитку на основі 
взаємного обміну й навчання. Можна сказати, що всі ці 
три ініціативи є високоякісними глобальними суспіль-
ними благами, які демонструють щирість і добру волю 
Китаю" (Global Civilization Initiative…, 2023). 

Зокрема, ключова ідея Глобальної ініціативи розвит-
ку (ГІР), яку Сі вперше оприлюднив у промові на засі-
данні Генеральної Асамблеї ООН 2021 р., – це 
дотримання "людиноцентричного" підходу, головною 
метою якого є подолання викликів, пов'язаних з панде-
мією, і прискорення виконання Порядку денного ООН 
до 2030 р. За три роки до того країни G7 запропонували 
ініціативу під назвою "Побудуймо кращий світ" ("Build 
Back Better World (BBBW)"), яка була спрямована на 
залучення капіталу для часткового задоволення потре-
би у $40 трлн, необхідних для розвитку інфраструктури 
в країнах, що розвиваються. Натомість, ГІР запропону-
вала допомогу Китаю в досягненні 17 цілей сталого 
розвитку до 2030 р. Пекін пообіцяв виділити відповідні 
кошти на різні інвестиційні проєкти в рамках своєї ініціа-
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тиви. Наприкінці 2021 р. президент Сі Цзіньпін оголо-
сив, що Китай перенаправить $10 млрд своїх спеціаль-
них прав запозичення (СПЗ) зі свого рахунку в МВФ до 
африканських країн (Center for International Knowledge 
on Development, 2023, p. 14). На середину 2023 р. за- 
гальна кількість проєктів сприяння розвитку в рамках 
ГІР перевищила 100, від яких скористалися майже 
40 країн, що розвиваються (Center for International 
Knowledge on Development, 2023, p. 6). 

Характерно, що під час проголошення Глобальної 
цивілізаційної ініціативи Пекіна у своїй промові 
15 березня 2023 р. Сі Цзіньпін серед "спільних ціннос-
тей" та "спільних прагнень" людства назвав демократію 
(Embassy of the People's Republic …, 2023), хоча в це 
поняття китайці вкладають свій, вельми відмінний від 
західного, зміст. У цьому зв'язку індійський аналітик 
Д. Р. Чодхурі слушно зауважує: "Сі назвав "мир, розви-
ток, рівність, справедливість, демократію і свободу" 
"спільними прагненнями", а не правами людства" 
(Chaudhury, 2023). Отже, Пекін тлумачить демократію 
не як даність із відповідними обов'язковими для її  
визнання Заходом ознаками, такими як права людини, 
політичний плюралізм, конкурентні вибори, свобода ЗМІ 
тощо, а як певний орієнтир соціально-політичного роз-
витку, до якого поступово наближується суспільство на 
шляху сталого розвитку, що спрямовується та практич-
но забезпечується однопартійним керівництвом з боку 
КПК і суворо їєрархічною партійно-державною номен- 
клатурною бюрократією. У цій самій промові Сі закликав 
забезпечити "людиноцентричність" різноманітних варіацій 
модернізації, що відповідає конфуціанському принципу 
людяності (Embassy of the People's Republic …, 2023).   

Ідейно-теоретичне підґрунтя економічної дип-
ломатії КНР щодо країн "глобального Півдня". Китай 
розвиває взаємодію з країнами, що розвиваються, у 
рамках свого концепту рівноправного співробітництва 
"Південь – Південь", постійно акцентуючи їх спільний 
досвід експлуатації економічно розвиненими держава-
ми Заходу (або Півночі в цьому геополітичному кон-
тексті) та свій особливий та успішний шлях розвитку як 
засіб позбутися залежності від Заходу й подолати від- 
сталість (Åberg, & Becker, 2020, p. 823).  

Особливостями "китайської моделі" розвитку порів-
няно з іншими експортно-орієнтованими східноазійсь-
кими економіками є агресивне використання державних 
функцій і державної форми власності для стимулюван-
ня зростання, ринкової конкуренції та інвестицій поза 
межами державного сектору (Naughton, 2010) та широ-
ке використання прямих іноземних інвестицій у спе- 
ціальних економічних зонах (Lin, 2012, p. 47).    

Економічна дипломатія Пекіна характеризується при-
таманною конфуціанству гнучкістю, намаганням уникати 
антагонізмів і відшукувати "золоту середину". Як наголо-
шує А. Вере, на відміну від часто присутніх у комунікаціях 
США, Великої Британії та ЄС патерналістських, повчаю-
чих, інструктивних тонів, Китай, будучи економічною 
наддержавою, зазвичай практикує "мову солідарності, 
компромісу та єдності" (Were, 2022).  

Теоретичним обґрунтуванням сучасної економічної 
дипломатії КНР у країнах, що розвиваються, стала теорія 
нової структурної економіки (НСЕ), розроблена одним із 
найавторитетніших у світі китайських економістів, нині 
професором Пекінського університету Джастіном Іфу 
Ліном під час його перебування на посаді віце-прези- 
дента та шеф-економіста Світового банку (2008–2012). 
На відміну від переважно невдалих результатів "струк-
туралістської" політики індустріалізації через імпорто-

заміщення, характерної для країн колишнього "соціаліс-
тичного табору" і цілого ряду країн Латинської Америки, 
Близького Сходу та Африки періоду після Другої світо-
вої війни аж до краху біполярного світу, головний наго-
лос у НСЕ робиться на порівняльних конкурентних 
перевагах країни, що вимагає належної оцінки її забез-
печеності факторами виробництва. При цьому трудо- 
містка легка промисловість розглядається як відправна 
точка для структурної трансформації та розвитку еко-
номіки. Роль держави, що стимулює розвиток, згідно з 
теорією НСЕ, має обмежуватися насамперед коорди-
нацією процесів модернізації національної промислово-
сті через інфраструктурне забезпечення – як "м'якою" 
(інститути, освіта, наука, соціальні механізми, людський 
капітал, системи цінностей (Lin, 2012, p. 22), так і "жорст-
кою", матеріальною інфраструктурою. Принциповою 
особливістю теорії НСЕ є відмова від традиційної бінар-
ності поділу країн на розвинені й такі, що розвиваються: 
економічний розвиток визнається як поступовий і без-
перервний процес, що слідує за змінами порівняльних 
переваг у міру того, як держава поступово переходить 
від аграрної до індустріальної економіки (Åberg, & 
Becker, 2020, p. 820–821). 

Зазначимо, що теорія НСЕ не передбачає револю-
ційного виклику світовим економічним та фінансовим 
інституціям, які уособлюють Вашингтонський консенсус. 
Радше, створюючи інтелектуальні межі для ведення 
зовнішньоекономічної політики, вона обґрунтовує об'єк-
тивний тренд реструктуризації архітектури глобального 
економічного та фінансового лідерства й посилення 
позицій і провідної ролі Китаю в цих процесах, зокрема 
пов'язаних із динамічними змінами глобальних ланцюгів 
створення вартості.  

Отже, теорія НСЕ, або "китайська модель" Ліна – це 
не антагоністична, контргегемонна, жорстко етатистська 
чи інтервенціоністська модель, а частина мейнстримно-
го теоретичного дискурсу. Вона фактично доповнює 
глобальну капіталістичну систему. Відтак, концептуаль-
но-теоретичні засади сучасної економічної дипломатії 
КНР можуть бути, за влучним визначенням Дж. Еберга і 
Д. Бекера, охарактеризовані як "неортодоксальна орто-
доксія" (Åberg, & Becker, 2020, p. 824). Тобто теоретичне 
та дипломатичне обґрунтування реальної моделі су-
часного пореформеного економічного розвитку КНР є 
більш поміркованим, більш "дружнім" та адаптивним до 
неоліберальної моделі Вашингтонського консенсусу, 
більш інтегрованим до мейнстримного неокласичного 
економіко-теоретичного дискурсу, що відбувається під 
егідою світових фінансових інституцій (МВФ, Група  
Світового банку), ніж сама ця реальна модель. 

Стратегічні цілі та інструменти економіч- 
ної дипломатії КНР на прикладі регіону Африкан-
ського Рогу 

Особливо успішно така стратегія Пекіна зарекомен-
дувала себе в регіоні Африканського Рогу, передусім в 
Джибуті та Ефіопії.  

Керуючись тим, що важливим компонентом НСЕ є 
інвестиції в інфраструктуру, Ефіопія послідовно й масш-
табно інвестує в жорстку інфраструктуру: автомобільні 
дороги, електромережі, аеропорти, телекомунікаційні 
системи, залізниці, дамби тощо, з метою закласти від-
чутну основу для сталого зростання та розвитку. Сам 
основоположник теорії НСЕ Лін став близьким радни-
ком покійного ефіопського прем'єра Мелеса Зенаві, а 
також наступних ефіопських лідерів. За керівництва 
Зенаві (1991–2012) Ефіопія стала однією з найшвидше 
зростаючих економік Африки. Зокрема, у період між 
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2004 і 2014 рр. країна продемонструвала одні з най- 
швидших у світі темпів зростання реального ВВП – у 
середньому 10,9 % (World Bank, 2015). У сучасній Ефі-
опії Китай розглядається як взірцева модель економіч-
ного розвитку саме крізь призму теорії НСЕ (Åberg, & 
Becker, 2020, p. 828). Наразі Китаєм у цій країні здійс-
нюється понад 400 проєктів загальною вартістю понад 
$4 млрд (Barlett, 2022). 

З огляду на войовничу й конфронтаційну політику 
Еритреї щодо своїх сусідів з моменту здобуття нею не-
залежності в 1991 р., Пекін зробив основну ставку в 
регіоні на встановлення та розвиток стратегічного парт-
нерства з Джибуті – країною з найменшою територією 
на Африканському континенті. Однак її близькість до 
Близькосхідного регіону, її розташування уздовж Баб-ель-
Мандебської протоки та ключових енергетичних марш-
рутів обумовлюють особливе геостратегічне значення 
цієї країни в очах великих держав.  

Китай послідовно з кінця 1970-х років піклувався про 
Джибуті та інвестував в місцеву економіку, не виявляю-
чи занепокоєння багатовекторністю політики цієї країни 
(в ній постійно базуються військові США, Франції, Італії, 
Іспанії, Німеччини, Японії). Між тим за західними війсь-
ковими практично не прийшли великі інвестиції, тоді як 
Китай саме з інвестицій почав просування своїх інтере-
сів у Джибуті, ставши найбільшим торговим партнером 
(близько 40 % зовнішньої торгівлі) та найбільшим інвес-
тором в економіку Джибуті. Китайці вклали близько 
$3,5 млрд у будівництво залізниці (відкрита 1 січня 
2018 р.), що зв'язала порт Джибуті з Ефіопією (джибутій- 
ська ділянка обійшлася у $0,5 млрд) (Константинов, 2017). 

У межах геостратегічного інфраструктурного проєкту 
Пекіна "Пояс і шлях", що почав реалізовуватися у 
2013 р., Джибуті стає логістичним центром на торгових 
шляхах, що простягаються від Китаю до Індійського 
океану й Середземного моря. Джибуті також є страте- 
гічно важливим стосовно забезпечення енергетичної 
безпеки Китаю. Адже Китай зі своєю військовою базою 
в Джибуті полегшує для себе проходження нафти і при-
родного газу через Баб-ель-Мандебську протоку й  
забезпечує захист цього імпорту. Нарешті, важливість 
Джибуті як логістичного центру для Китаю полягає в 
тому, що більшість інфраструктурних проєктів у цій к 
раїні на загальну суму $14,4 млрд фінансуються китай-
ськими банками (Ethiopia's gambit for…, 2024).  

Отже, одним із головних майданчиків посилення 
американо-китайського суперництва в Африці може 
стати Джибуті. У нинішній ситуації внаслідок "реляційної 
дипломатії" "вплив Китаю в країні значно вищий, ніж в 
інших західних держав, особливо США" (Çalişkan, 2021). 

Маршрут уздовж Африканського Рогу посідає клю-
чове місце в траєкторії Морського Шовкового шляху 
(МШШ) від китайського порту Фучжоу3 до італійської 
Венеції в рамках геостратегічної інфраструктурної ініці-
ативи Пекіна "Пояс і шлях". У листопаді 2021 р. Китай і 
Комісія Африканського Союзу (вищий орган АС з рези-
денцією в Аддис-Абебі) підписали План співпраці щодо 
спільного просування Економічного поясу Шовкового 
шляху та Морського Шовкового шляху XXI ст. між уря-
дом КНР і Африканським Союзом – першу таку угоду, 
підписану між Китаєм і регіональною організацією 
(Ministry of Foreign Affairs …, 2021). А в травні 2022 р. 
Китай призначив спеціального посланника для роботи з 
проєктами в межах своєї геостратегічної інфраструк- 

 
3 Між 1405 та 1433 рр. (в епоху Мін) китайський імперський 
флот під командуванням адмірала Чжен Хе сім разів плавав 
від Фучжоу до Індійського океану. 

турної ініціативи "Пояс і шлях" та іншої діяльності з роз-
витку на Африканському Розі (Embassy of the People's 
Republic …, 2022). Отже, "за великим рахунком Китай 
написав свою історію успіху щодо проєктів у рамках 
ініціативи "Пояс і шлях" та економічної співпраці з краї-
нами Африканського Рогу" (Bharti, 2022).  

Стратегія Китаю щодо участі в дипломатії престиж-
них проєктів, особливо в Африці, стала особливо поміт-
ною після будівництва штаб-квартири Африканського 
союзу в Аддис-Абебі 2012 р. Протягом наступного де-
сятиріччя Китай подарував нові, обладнані найсучасні-
шими технологіями, будівлі парламенту кільком 
африканським країнам, таким як Мозамбік, Лесото,  
Гвінея-Бісау та Зімбабве. Зокрема, у жовтні 2023 р.  
Китай подарував нову будівлю парламенту Зімбабве – 
проєкт вартістю $200 млн профінансував і побудував 
китайський уряд. У тому самому році Китай урочисто 
відкрив в Аддис-Абебі штаб-квартиру Африканського 
центру контролю та профілактики захворювань4. Ці 
грандіозні споруди служать символічними демонстраці-
ями можливостей Китаю позиціонуючи себе як подвиж-
ника модернізації та прогресу.  

Індійська дослідниця Хема Наранг дуже цікаво по-
яснює глибинну символіку цієї вражаючої за своїм обся-
гом "подарункової динаміки" китайської дипломатії: 
"Антропологія доводить, що подарунки ніколи не бува-
ють абсолютно безкоштовними, оскільки вони створю-
ють двосторонній і непорушний зв'язок між даруваль- 
ником і одержувачем. <…>. Подарунки – це невідчужу-
вані об'єкти, ідентичність яких завжди залишається по-
в'язаною з дарувальником. Значення подарунка 
полягає в символічному вираженні створення зв'язків 
визнання" (Narang, 2024). Відповідно й у міжнародних 
відносинах "подарунки працюють подібним чином, 
створюючи престиж для того, хто дарує, і підтверджую-
чи позицію одержувача. <…> Незважаючи на наголос 
на партнерстві, благодійність тонко підкреслює та зано-
во відкриває матеріальну нерівність, сприяючи зміц-
ненню репутації, честі та престижу Китаю на світовій 
арені" (Narang, 2024). Таке розуміння дару повністю 
відповідає традиційним конфуціанським канонам. При 
цьому в офіційних документах Китай віддає перевагу 
терміну "допомога розвитку" і часто називає одержува-
чів допомоги "партнерами", уникаючи традиційної для 
відносин "Північ – Південь" дихотомії "донор – реципієнт".  

Водночас, політика "Одного Китаю", що послідовно й 
наполегливо проводиться офіційним Пекіном, в основ-
ному підтримується африканськими країнами, які залу-
чають допомогу та інвестиції з КНР (Bharti, 2022).  

Китай також удало використовує почуття постколо-
ніального ресентименту, наявні в багатьох африкансь-
ких країнах, апелюючи до подібності свого відносно 
недавнього соціально-економічного стану до того, в 
якому нині перебувають чимало його країн-партнерів в 
Африці (Were, 2022). На цьому фоні шкоди моральному 
авторитету західних країн в Африці завдають і такі яви-
ща, як зростання економічної нерівності, криза бездом-
ності, звуження репродуктивних прав жінок, серйозні 
проблеми з дитячою бідністю, масові расові завору-
шення, пов'язані з резонансним убивством афроамери-
канця Дж. Флойда (2020) у США або прецеденти 
дитячого голоду у Великій Британії, що обумовили  
реалізацію проєкту допомоги голодним британським 

 
4 У цьому контексті варто зауважити, що Всесвіт́ню організа́ції 
охоро́ни здоро́в'я з 2017 р. очолює представник Ефіопії, ексмі-
ністр закордонних справ цієї країни Тедрос Аданом Гебреїсус, 
що створює синергетичний ефект для дії «м’якої сили» Китаю.    
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дітям з боку ЮНІСЕФ у 2020 р. – уперше за більш ніж 
70-річчю історію цієї інституції (Were, 2022). Натомість, 
як зауважує В. У Угву, "приклад Китаю, а саме того, як 
сотні мільйонів людей були виведені з бідності за два 
десятиліття, без запровадження ззовні програм струк-
турної перебудови – суттєво посилює оптимізм афри-
канських країн" (Угву, 2021, с. 9).  

У результаті посередницьких зусиль Пекіна в дусі 
"реляційної дипломатії" стратегічні партнери КНР  
Саудівська Аравія та Іран після розриву відносин у 
2016 р. 10 березня 2023 р., за підсумками переговорів  
у Пекіні, підписали угоду про поновлення дипломатич-
них відносин і відкриття посольств. На початку червня 
того самого року було відновлено роботу посольства та 
генконсульства Ірану в Саудівській Аравії, а також 
представництво Ірану у штаб-квартирі Організації  
ісламського співробітництва у Джидді. Незабаром  
Тегеран запропонував Ер-Ріяду створити в регіоні коа-
ліцію для забезпечення морської безпеки у північній 
акваторії Індійського океану (Gallagher, Hamasaeed, & 
Nada, 2023). Усе це суттєво знизило силовий тиск з 
боку Саудівської Аравії на підтримуваних Тегераном 
єменських хуситів, які нині контролюють північний берег 
Баб-аль-Мандебської протоки. 

Для Китаю посередництво у зближенні між цими 
двома давніми близькосхідними суперниками має клю-
чові стратегічні та символічні виміри. Щодо зовнішньо-
економічної стратегії, Пекіну необхідно підтримувати 
вільний потік нафти з регіону. Але угода сигналізує і 
зростаючу роль Пекіна в глобальних справах, особливо 
у світлі оприлюдненої Сі Цзіньпіном у квітні 2022 р.  
на Боаоському форумі Ініціативи щодо глобальної  
безпеки (GSI), у рамках якої Китай розпочав диплома-
тичний наступ, спрямований на створення альтерна- 
тиви Сполученим Штатам стосовно домінування у сві-
тових справах. 

На фоні різких коливань на світових енергетичних 
ринках після вторгнення Росії в Україну Китаю потрібна 
певна стабільність у Перській затоці, звідки він отримує 
понад 40 % імпорту сирої нафти (Gallagher, Hamasaeed, 
& Nada, 2023). Іран і Саудівська Аравія представляють 
два полюси сили в регіоні та підтримують протилежні 
сторони в конфліктах у Ємені, Лівані, Іраку та Сирії. 
Відтак, зменшення двосторонньої ворожнечі може до-
помогти зменшити напруженість у всьому регіоні. 

Деякі оглядачі припускають, що ірано-саудівська 
угода може створити основу для ширшого використання 
нафтоюаня, за допомогою якого розрахунки за нафто-
вими операціями здійснюватимуться в юанях, на відмі-
ну від долара США, який протягом десятиліть був 
стандартною валютою, що використовувалася в енерге-
тичних операціях. Китай нещодавно уклав таку домов-
леність з Іраком, а інші країни розглядали подібні 
варіанти на тлі санкцій США проти Росії (Gallagher, 
Hamasaeed, & Nada, 2023). 

З огляду на прохолодні відносини між США й Сауді-
вською Аравією та десятиліття ворожих відносин Ва-
шингтона з Іраном, Сполучені Штати не були в змозі 
досягти цієї угоди, незважаючи на те, що протягом 
75 років вони були провідною зовнішньою силою в регіоні. 

У принципах, викладених як у мирному плані, так і в 
GSI, Китай наголошує на важливості суверенітету та 
невтручання у внутрішні справи, що робить Пекін при-
вабливим співрозмовником для Ер-Ріяда та Тегерана, 
двох сумнозвісних порушників прав людини. 

У липні 2023 р. Іран став повноправним членом 
Шанхайської організації співробітництва (ШОС) – євра-

зійського політичного, економічного й безпекового угру-
повання зі штаб-квартирою в Пекіні. У дипломатичних 
та експертних колах допускають можливість приєднан-
ня до ШОС і Саудівської Аравії (Gallagher, Hamasaeed, 
& Nada, 2023). 

Пекін сподівається, що міжнародна спільнота розг-
лядатиме його роль в ірано-саудівській угоді як свідчен-
ня зростаючого впливу Китаю та його здатності до 
регіонального та глобального лідерства. 

1 січня 2024 р. Іран, Єгипет, Ефіопія та ОАЕ стали 
членами БРІКС – організації, яка фактично просуває 
глобальне лідерство Китаю. У той самий день Ефіопія і 
Сомаліленд, невизнана держава на півночі Африкансь-
кого Рогу на території колишньої колонії Британське 
Сомалі, уклали меморандум про взаєморозуміння, що 
забезпечує Ефіопії доступ до Червоного моря через 
порт Бербера в обмін на потенційне дипломатичне  
визнання (Ethiopia's gambit for…, 2024).  

У результаті КНР за останнє десятиріччя забезпе-
чила собі міцний безпековий і геостратегічний плац-
дарм для просування власних економічних та 
геополітичних інтересів уздовж критично важливого для 
глобальних ланцюжків поставок транспортного коридо-
ру від Суецького каналу через Червоне море, Баб-аль-
Мандебську протоку та Аденську затоку до Перської 
затоки та Індійського океану, а також для подальшої 
експансії своєї економічної, фінансової та "м'якої сили" 
на Африканському континенті.  

Отже, Китай прагне компенсувати відчутне знижен-
ня своєї "твердої сили" у вигляді трудових ресурсів ки-
тайських робітників і фахівців на Африканському 
континенті, що відбулося після 2015 р., насамперед 
унаслідок глобальної пандемії COVID-19) та зниження 
світових цін на нафту – чинників, які суттєво вплинули 
на здатність багатьох африканських країн оплачувати в 
колишніх обсягах послуги робочої сили з КНР у рамках 
інвестиційних проєктів китайських компаній в Африці 
(рис. 1). Проте за неофіційними експертними оцінками 
(офіційні дані поки не опубліковані), протягом 2023 р. 
значна кількість раніше призупинених у зв'язку із гло- 
бальною коронавірусною пандемією китайських інвес-
тиційних проєктів почали відновлюватися (Number of 
Chinese workers…, 2024), що відповідно може вплинути 
й на відновлювальне зростання чисельності китайських 
працівників на Африканському континенті.  

Геоекономічні впливи безпекової кризи в  
Баб-ель-Мандебській протоці та позиція Китаю. 
Водний шлях через Баб-ель-Мандебську протоку, яка 
з'єднує Червоне море й Аденську затоку, має критично 
важливе значення для світової економіки. Саме на цей 
маршрут зазвичай припадало близько 30 % світових кон-
тейнерних вантажоперевезень (Dagher, & Hatem, 2024).    

Триваюча криза в Червоному морі, особливо навко-
ло Баб-ель-Мандебської протоки, значно порушила 
глобальну торгівлю. Ескалація напруженості та напади, 
такі як удар по танкеру Marlin Luanda (що перевозив 
російську нафту) і захоплення Іраном судна Suezmax St 
Nikolas, призвели до істотного зменшення кількості тор-
гових, зокрема наливних і насипних, суден, що прохо-
дять через Суецький канал: у лютому 2024 р. порівняно 
з лютим 2023 р. кількість проходів танкерів через  
Суецький канал знизилася на 23 %, суховантажів – на 
27 % м/м, а газовозів, що перевозять скраплений при-
родний газ, – на цілих 73 % (Kpler, 2024). Попри розпо-
чату 18 грудня 2023 р. міжнародною коаліцією на чолі 
зі США військову операцію "Вартовий процвітання" у  
Червоному морі та Аденській затоці для захисту й роз-
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блокування міжнародного судноплавства, безпекова 
криза в регіоні продовжувалася і в березні 2024 р., що 

засвідчило потоплення хуситами 7 березня 2024 р. ван-
тажного судна "Рубімар".  

 

 
 

Рис. 1. Кількість китайських працівників в Африці  
на кінець відповідного року 

 
Джерело: National Bureau of Statistics of China, March 2024; China Africa Research Initiative;  

Johns Hopkins School of Advanced International Studies.    

 
У результаті більшість світових судновласників, се-

ред яких гіганти MSC, Maersk, CMA CGM, переспрямува-
ли контейнеровози довгим маршрутом навколо Африки. 
За даними спільної платформи МВФ і Оксфордського 
університету PortWatch, обсяг торгових потоків через 
Суецький канал за перші два місяці 2024 р. знизився на 
50 % порівняно з минулим роком, а обсяг торгового  
транзиту навколо мису Доброї Надії зріс приблизно на 
74 % від рівня минулого року (Kamali et al., 2024), що 
збільшує час доставки вантажів як мінімум на 10 днів 
порівняно з маршрутом через Суецький канал (рис. 2). 
Як повідомило 21 березня 2024 р., з посиланням на свої 
довірені джерела, інформаційне агентство Bloomberg, 
Китай і Росія на закритих переговорах з керівництвом 
хуситів в Омані досягли домовленості про вільне судно-
плавство для своїх суден у Червоному морі й Аденській 

затоці в обмін на політичну підтримку цими країнами 
хуситів у таких органах, як Рада Безпеки ООН, де вони є 
постійними членами з правом вето (Dagher, & Hatem, 2024).  

Зазначимо, що китайські компанії (як і російські) не 
оголошували про те, що вони уникають проходу через 
Баб-ель-Мандебську протоку, і дані відстеження суден 
показують, що багато їх суден усе ще прямують цим 
маршрутом. Адже головним ідеологічним, військовим і 
фінансовим покровителем хуситів виступає Іран, який є 
близьким стратегічним, дипломатичним та економічним 
партнером КНР, у тому числі за членством у таких 
впливових міжнародних структурах, які просувають 
глобальні інтереси Пекіна, як ШОС (зі штаб-квартирою 
в Пекіні) та БРІКС. Особливо слід наголосити, що вели-
ка частина експорту іранської нафти йде саме до Китаю 
(Dagher, & Hatem, 2024). 

 

  
 

Рис. 2. Збій у ключовому маршруті світової торгівлі: переспрямування торгівлі  
від Суецького каналу до мису Доброї Надії 

 
Джерела: UN Global Platform; IMF PortWatch. 
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Атаки на торгові судна в Баб-ель-Мандебській зато-
ці, за заявами керівництва хуситів, нібито спрямовані на 
вчинення тиску на Ізраїль з метою припинення його вій-
ни в Газі проти ХАМАСу. Однак багато аналітиків вислов-
люють сумніви, що хусити припинять свою кампанію, 
навіть якщо буде досягнено припинення вогню в Секто-
рі Газа або укладено постійну мирну угоду (Dagher, & 
Hatem, 2024). Отже, цілком вірогідно, що фактор блоку-
вання ключового маршруту світового торгового судноп-
лавства збереже своє геостратегічне значення на 
середньострокову перспективу, впливаючи на глобальні 
ланцюги поставок, а відтак, і на процеси реструктуриза-
ції світової економіки та загострення боротьби за гло-
бальне економічне лідерство. 

Отже, безпекова криза в Червоному морі ймовірно ма-
тиме далекосяжні наслідки для різних секторів. Вона за-
свідчила вразливість світової торгівлі від геополітичної 
напруженості та обумовлює необхідність диверсифікації 
торгових шляхів і стратегій для пом'якшення таких ризиків.  

Дискусія і висновки 
Критичний наратив щодо економічної дипло-

матії КНР в Африці. Функції економічної дипломатії 
КНР виконують передусім держслужбовці, які діють за 
інструкціями та дорученнями відповідних урядових 
структур (Шаров, 2019, с. 26) і лише в межах установ-
лених урядом пріоритетів надають допомогу бізнесу. У 
цьому контексті політика Китаю щодо фінансування та 
підтримки інфраструктурних проєктів нерідко критику-
ється на інституційному та експертному рівні, передусім 
за обумовлення кредитування відбором лише китайсь-
ких компаній-підрядників (Peel, Kynge, & Hornby, 2018; 
Big decline in China's…, 2021) і за використання слаб- 
кості та корумпованості урядів деяких африканських 
країн задля непрозорих контрактів щодо нееквівалент-
ного обміну інфраструктурних інвестицій на невідтво-
рювані природні ресурси (Ugwu, 2017; Big decline in 
China's …, 2021; Bharti, 2022, p. 26). Приміром, прези-
дент Африканського банку розвитку (АФБР)5 Акінвумі 
Адесіна нещодавно закликав припинити дію кредитних 
угод, наданих в обмін на багаті на континенті запаси 
нафти та мінералів, критично важливі для таких сучас-
них високотехнологічних галузей, як виробництво смарт- 
фонів та електромобілів (Adebayo, 2024). Серед прик-
ладів, що стосувалися також бізнесу із деяких країн 
Західної Європи, він навів, зокрема, довгострокові угоди 
за схемою  "інфраструктура в обмін на ресурси" від 
2008 р., що допомогли Китаю отримати контроль над 
найбільшими у світі родовищами кобальту (критично  
важливого елементу для літій-іонних акумуляторів елек-
тромобілів) у Конго, залишивши цю країну у скрутному 
фінансовому становищі. Наразі державний аудитор Конго, 
у зв'язку зі сплеском світового високотехнологічного 
попиту та, відповідно, світових цін на кобальт, вимагає 
збільшення інвестиційних зобов'язань Китаю в інфра-
структуру до $20 млрд із початкових $3 млрд, з тією 
метою, щоб вони відповідали нинішній ринковій вартос-
ті ресурсів, проданих державою за Угодою. Проте Китай 
відхилив звіт конголезького аудитора й відмовився пере-
глядати базові умови укладених угод (Adebayo, 2024).  

На наш погляд, вищезазначена критика економічної 
діяльності Китаю в Африці обумовлена передусім гео-
політичними міркуваннями та геостратегічною конкуре-
нцію з боку глобальних гравців за динамічно зроста- 
ючий і потенційно привабливий африканський ринок. 
Однак, спираючись на потенціал "партнерської зовніш-

 
5 Китай з 1985 р. є нерегіональним членом АФБР.  

ньополітичної стратегії [КНР] в Африці на засадах кон-
фуціанських цінностей щедрості та дружби", геополітич-
но орієнтованої на ідеал "гармонійного світу", що перед- 
бачає відсутність претензій до внутрішнього устрою й 
політичного режиму країн-партнерів, В. У. Угву прогнозує: 
"Китайські інвестиції в африканську економіку продовжу-
ватимуть зростати та найближчим часом почнуть давати 
перші преференції національним економікам більшою 
мірою, ніж китайській" (Угву, 2021, c. 13), а Китай стає 
ключовим політичним, економічним та військовим парт-
нером багатьох африканських держав, що цілком спра-
ведливо і для регіону Африканського Рогу.  

Як показало недавнє дослідження, проведене науков-
цями Університету Джонса Гопкінса (США) (Brautigam, 
Huang, & Acker, 2020), китайські кредитори нині є знач-
ною частиною боргової картини в Африці, але їхню роль 
не слід переоцінювати. Із 45-ти країн Африки, яким Китай 
надає кредити на державному рівні (Brautigam, Huang, & 
Acker, 2020, p. 4), менше половини (22 країни) вважають-
ся ризикованими боржниками (Brautigam, Huang, & Acker, 
2020, p. 7). Проте у більш ніж половини із цих 22 країн 
кредитування Китаю становить відносно незначну – не 
більше 15 % – частку їхнього державного й забезпечено-
го державою боргу (Brautigam, Huang, & Acker, 2020, 
p. 8). Зокрема, на Китай припадає лише по 4 % зовніш-
нього боргу Еритреї (Ibid., p. 8) та Сомалі (Brautigam, 
Huang, & Acker, 2020, p. 9). Тобто їхні боргові проблеми 
здебільшого викликані іншими причинами, ніж китайські 
кредити. Водночас, у 7 з цих 22 країн на Китай припадає 
чверть або більше всього державного й гарантованого 
державою боргу. Це – Ангола, Джибуті, Ефіопія, Замбія, 
Камерун, Кенія і Республіка Конго (Brautigam, Huang, & 
Acker, 2020, p. 10) (зокрема, на Китай припадає близь- 
ко 60 % державного й державно гарантованого боргу  
Джибуті (Brautigam, Huang, & Acker, 2020, p. 11) і 50 % –  
Ефіопії (Tarrosy, & Voros, 2024). Однак велика частина їх 
кредитних зобов'язань Китаю виплачується повільно, 
частково через брак здатності позичальників виконати 
свою частку зобов'язань за інвестиційними проєктами. 

Наприклад, на Китай наразі припадає $14 млрд із 
$28 млрд сукупного зовнішнього боргу Ефіопії. Однак 
ще 2019 р. Аддис-Абеба спромоглася домовитися з 
Пекіном про перегляд усіх боргових виплат, продовжив- 
ши термін погашення із 10 до 30 років, включаючи при-
зупинення погашення китайських позик на 2023–2024 рр. 
(до літа 2024) через напружену економічну ситуацію в 
країні (Tarrosy, & Voros, 2024). Зокрема, у 2018 р.  
Експортно-імпортний банк Китаю, що підпорядкований 
уряду КНР і фінансує урядові проєкти за кордоном, 
провів реструктуризацію кредиту обсягом понад 
$2,4 млрд для ефіопської ділянки залізниці Аддис-
Абеба – Джібуті (запущена в експлуатацію у 2018 р.), 
продовживши термін погашення на 20 років. При цьому 
експерти прогнозують подальші можливі пролонгації 
боргу та призупинення виплат (Masho, 2018).    

У 2019 р. тим самим банком було підписано мемо-
рандум щодо реструктуризації кредиту розміром 
$490 млн для джибутійської ділянки вищезгаданої за- 
лізниці через продовження терміну погашення на 
10 років і зниження відсоткової ставки з LIBOR + 3 % до 
LIBOR + 2,1 %. Тривають переговори щодо укладання 
кінцевої угоди між Джибуті та Ексімбанком Китаю з  
цього питання (IMF Africa Department, 2019).   

Отже, як слушно наголошують Д. Бройтігам, 
Ю. Хуанг і К. Акер, "уряд країни-позичальника повинен 
краще планувати свої проєкти, перш ніж позичати" 
(Brautigam, Huang, & Acker, 2020, p. 1). Адже саме в 
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якості та доброчесності урядового управління, зокрема 
економічного прогнозування та кредитно-фінансового 
контролю, африканських країн-боржників, часто поля-
гають головні причини їх боргових проблем. Не менш 
важливою є здатність держави, що прагне до сталого 
економічного розвитку, відстоювати свої національні 
інтереси в жорстко конкурентному геополітичному та 
геоекономічному середовищі сучасного світу. У цьому 
контексті важко не погодитися з думкою M. Ґенніга, а 
саме: "Відповідальна держава має бути сміливою дер-
жавою, що протистоїть силам, які позбавляють прав 
людей та цілі народи. Така відповідальна держава  
додає легітимності політичній еліті в уряді. Її пріорите-
ти, у свою чергу, зробили б другорядним питанням, 
звідки приходять зовнішні агентства та зацікавлені сто-
рони, з якими ведуться переговори, що потенційно  
можуть перерости в бізнес…" (Henning, 2013, p. 447). 

На завершення цієї дискусії хотіли б навести оцінку 
відомої португальської дослідниці китайсько-
африканського співробітництва А. К. Алвес: "Незва- 
жаючи на всі пов'язані з цим ризики, у Китаю можуть 
бути засоби, щоб "поштовхнути" розвиток Африки. Він 
має відповідні ресурси, технології, досвід, товари і, що 
найважливіше, політичну волю, щоб досягти цієї мети" 
(Alves, 2008, p. 80).  

Теоретичним обґрунтуванням сучасної економічної 
дипломатії КНР у країнах, що розвиваються, стала тео-
рія нової структурної економіки (НСЕ), розроблена одним 
із найавторитетніших у світі китайських економістів, нині 
професором Пекінського університету Джастіном Іфу 
Ліном під час його перебування на посаді віце-президента 
та шеф-економіста Світового банку (2008–2012). Принци-
повою особливістю теорії НСЕ є відмова від традицій-
ної бінарності поділу країн на розвинені й такі, що 
розвиваються: економічний розвиток визнається як пос-
туповий і безперервний процес, що слідує за змінами 
порівняльних переваг у міру того, як держава поступово 
переходить від аграрної до індустріальної економіки; 

Теорія НСЕ не передбачає революційного виклику 
світовим економічним і фінансовим інституціям, що уо-
соблюють Вашингтонський консенсус. Радше, створю-
ючи інтелектуальні межі для ведення зовнішньо- 
економічної політики, вона обґрунтовує об'єктивний 
тренд реструктуризації архітектури глобального еконо-
мічного та фінансового лідерства й посилення позицій і 
провідної ролі Китаю в цих процесах, зокрема пов'яза-
них із динамічними змінами глобальних ланцюгів ство-
рення вартості.  

Особливостями "китайської моделі" розвитку порів-
няно з іншими експортоорієнтованими східноазійськими 
економіками є активне використання державних функ-
цій і державної власності для стимулювання зростання 
ринкової конкуренції та інвестицій поза межами держав-
ного сектору, а також широке залучення прямих інозем-
них інвестицій у спеціальних економічних зонах.   

Отже, попри посилення глобальної багатополярності, 
передусім глобальної конкуренції між "Вашингтонським 
консенсусом" і "Пекінським консенсусом", як альтернатив-
ними моделями економічного розвитку та участі у глобалі-
заційних процесах для країн, що розвиваються, економіко-
теоретичне й дипломатичне обґрунтування Пекіном реа-
льної моделі свого сучасного економічного розвитку є 
більш поміркованим, більш "дружнім" та адаптивним до 
неоліберальної моделі Вашингтонського консенсусу, ніж 
сама ця реальна модель, що є по суті, за механізмом 
прийняття рішень і методами внутрішньої та зовнішньої 

експансії, жорстко-етатистською, ідеологічно вмотивова-
ною та централізовано-авторитарною. 

КНР за останнє десятиріччя забезпечила собі міц-
ний геостратегічний плацдарм для просування власних 
економічних інтересів уздовж критично важливого для 
глобальних ланцюжків поставок транспортного коридо-
ру від Суецького каналу через Червоне море, Баб-аль-
Мандебську протоку та Аденську затоку до Перської 
затоки та Індійського океану, а також для подальшої 
експансії своєї економічної, фінансової та "м'якої сили" 
на Африканському континенті. 

Цілком вірогідно, що чинник блокування ключового 
маршруту світового торгового судноплавства через 
Баб-ель-Мандебську протоку збереже своє геострате- 
гічне значення на середньострокову перспективу, впли-
ваючи на глобальні ланцюги поставок, а відтак, і на 
процеси реструктуризації світової економіки та загост-
рення боротьби за глобальне економічне лідерство.  
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CONTEMPORARY ECONOMIC DIPLOMACY OF THE PRC IN RELATIONS 

WITH DEVELOPING COUNTRIES (THE HORN OF AFRICA CASE) 
 

B a c k g r o u n d .  China, since the successful implementation of the Reform and Opening Up policy, moved away from the Marxist-Maoist 
approach to diplomacy towards an increasingly integrative approach, combining the Confucian-tradition ethical messages with endeavours to 
incorporate the methodology and practical approaches of Western schools of international relations and diplomacy. The author's goal was an 
interdisciplinary analysis of ideological, value and theoretical foundations, the current state and features of China's economic diplomacy in regard 
to developing countries, using the case of the Horn of Africa region being a focus of the key world actors' clashing interests. On that basis, the 
regional trends in developing global multipolarity, particularly the geoeconomic effects of the Bab-el-Mandeb security crisis on China's regional 
positions, were investigated. An analysis of the critical narrative regarding the PRC's contemporary economic diplomacy was carried out. 

M e t h o d s .  The methods of abstract-logical, case-study, axiological, empirical, statistical and structural-functional analysis were applied as 
well as tools of social philosophy, political economy, the modernization, civilizational and globalization theories. 

R e s u l t s .  It was revealed that the theory of the new structural economy became the theoretical basis for the modern economic diplomacy of 
the PRC in developing countries, the main feature of which is the rejection of the traditional binary division of countries into developed and 
developing countries and the traditional dichotomy "donor – recipient" in favor of "partnerships for development". While using the example of the 
Horn of Africa region, it was found that Beijing's economic diplomacy towards African states is expansive, but at the same time it is marked by 
Confucian flexibility, an effort to avoid antagonisms and find a "golden mean". 

C o n c l u s i o n s .  It has been proven that, despite the strengthening of global competition between China and the USA, Beijing's economic-
theoretical and diplomatic grounding the real model of its modern economic development is more "friendly" and adaptive to the Washington 
Consensus neoliberal model than this real model itself. Over the past decade, China has secured a strong geostrategic foothold in the Horn of 
Africa region to advance its own economic interests along the Bab al-Mandeb Strait transport corridor, critical to global supply chains, and to 
further expand its economic, financial and "soft power" in Africa.  

 

K e y w o r d s :  relational diplomacy, New Structural Economics, Confucianism, aid for development, the Bab al-Mandeb security crisis. 
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